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Doping im Spitzen-
und Breitensport
Eine Bestandsaufnahme nach den jüngsten Ereignissen
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Umfrage-Basics

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 500 Interviews

Personen im Alter zwischen 14 und 69 Jahren (Inzidenz: 100%)

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

04.03.2019 – 07.03.2019 

7 Fragen

57,4%

9 Respondenten

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Studienumfang

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning
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Zusammensetzung des Samples (n=500)

Tir: 8,6%

NÖ: 
19,2% W:  

21,2%
OÖ: 

16,6%

Ktn: 6,6%

Sbg: 6,2%Vbg: 
4,4%

Stmk: 
14,2%

Bgld: 
3,0%

30,6%
Mit Matura

69,4%
Ohne

Matura

Ausbildung

8,2%

17,8%

18,4%

19,2%

21,2%

15,2%

Sample 

Total

14-19

20-29

30-39

40-49

50-59

60-69

8,4%

18,3%

18,7%

19,1%

21,1%

14,3%

8,0%

17,3%

18,1%

19,3%

21,3%

16,1%

|50,2% 49,8%
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Geschätzter Anteil dopender Profi-Sportler

1,0%

21,6%

18,0%

16,6%

12,4%

10,2%

12,4%

7,8%

0% 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 75% 76% bis 100%

[…] Was schätzen Sie, wie viel Prozent der Profi-Sportler nehmen unerlaubte Substanzen ein? […] || n=500

Mittelwert: 33,8%
Median: 30,0%
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Besonders starke Verbreitung von Doping (nach Wahrnehmung der Gesamtbevölkerung)

77,2%

69,2%

65,8%

60,2%

54,0%

50,4%

34,0%

27,2%

18,4%

16,6%

16,4%

16,0%

12,0%

7,2%

5,4%

2,8%

2,4%

1,6%

2,6%

Radsport

Bodybuilding

Ski Langlauf / Biathlon

Kraftsport / Gewichtheben

Triathlon

Leichtathletik

Schwimmen

Kampfsport

Ski Alpin

American Football

Fußball

Rudern / Kanu

Skispringen

Tennis

Basketball

Volleyball

Handball

Golf

Andere Sportart

In welchen Sportarten ist Ihrer Meinung nach Doping besonders stark verbreitet? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich
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Legalisierung von Doping im Spitzensport

Nein, Doping soll weiter 

verboten bleiben

92,6%

Ja, Doping soll frei

gegeben werden

7,4%

Sollte Doping im Spitzensport legalisiert, also freigegeben werden? || n=500
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Sind Anti-Doping-Maßnahmen durch Sportverbände ausreichend?

Ja

28,8%

Nein

71,2%

Unternehmen die Sportverbände Ihrer Meinung nach genug im Kampf gegen Doping? || n=500
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Sind Anti-Doping-Maßnahmen durch Sportverbände ausreichend?
im Detail

Unternehmen die Sportverbände Ihrer Meinung nach genug im Kampf gegen Doping?

28,8%

31,5%

26,1%

33,1%

29,3%

29,2%

26,4%

23,7%

Sample Total (n=500)

Männlich (n=251)

Weiblich (n=249)

14 - 29 Jahre (n=130)

30 - 39 Jahre (n=92)

40 - 49 Jahre (n=96)

50 - 59 Jahre (n=106)

60 - 69 Jahre (n=76)
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Ist der Anti-Doping-Kampf zu gewinnen?

Ja

34,2%

Nein

65,8%

Ist der Anti-Doping-Kampf Ihrer Meinung nach überhaupt zu gewinnen? || n=500

14 - 29 Jahre 45,4%

60 - 69 Jahre 26,3%

Ohne Matura 30,8%

Mit Matura 41,8%
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Aussagen zu Doping
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu | 4-stufige Skalierung

76,6%

67,2%

68,8%

58,4%

48,6%

33,4%

31,6%

31,0%

26,0%

39,8%

18,8%

26,4%

23,2%

31,6%

37,0%

42,4%

42,8%

42,2%

40,0%

24,2%

95,4%

93,6%

92,0%

90,0%

85,6%

75,8%

74,4%

73,2%

66,0%

64,0%

Dopende Sportler betrügen Konkurrenten, Funktionäre, Sponsoren und Zuseher

Dopende Sportler bedrohen die eigene Gesundheit

Dopende Sportler untergraben die Vorbildwirkung

Der Sport verliert durch Doping an seiner Glaubwürdigkeit

Doping zerstört die Faszination am Sport

Die aktuellen Dopingkontrollen sind zu lasch

Die Kommerzialisierung des Sports ist für die weite Verbreitung von Doping verantwortlich

Es gibt einen enormen Druck auf junge Athleten Dopingmittel einzunehmen

Zuseher wenden sich von Sportarten ab, wo es gehäuft zu Dopingvorfällen kommt

Dopende Sportler sollen lebenslang gesperrt werden

1 = stimme voll und ganz zu 2 = stimme eher zu

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Doping zu? […] || n=500
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Geschätzte Verbreitung von Doping im Breiten-/ Freizeitsport

7,2%

33,4%

55,0%

4,4%

Sehr stark verbreitet Eher stark verbreitet Eher wenig verbreitet Gar nicht verbreitet

Wie stark ist Ihrer Meinung nach Doping im Breiten-/Freizeitsport verbreitet? || n=500 || MW 2,6

59,4%

Sample Total 40,6%

Männlich 44,2%

Weiblich 36,9%
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Lisa Eberhardsteiner, MSc

l.eberhardsteiner@marketagent.com

+43 2252 – 909 009

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com

Kontakt | Feedback | Rückfragen


